

# 消费日报

2022年3月28日  
星期一  
总第8174期  
第5233期  
今日4版

市场规模稳步增长 运行保持恢复态势  
**前2月我国社会物流总额增长7.2%**

**本报讯** 3月24日,中国物流与采购联合会发布数据显示,今年前2个月,我国物流运行总体平稳,社会物流总额增长较快,物流市场规模稳步增长,物流维护产业链供应链稳定运行的作用继续凸显。  
数据显示,1月份至2月份,我国社会物流总额51.8万亿元,按可比价格计算,同比增长7.2%,社会物流总额增速延续去年四季度以来的回升态势,并明显高于疫情前2019年水平,显示物流需求整体仍处于回升通道,物流运行开局平稳。

A版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号CN 11-0057 ■ 代号81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第0054号

商务部会同相关部门研究出台支持政策

## 持续为中小微外贸企业纾困解难

在商务部24日举行的例行新闻发布会上,商务部新闻发言人束珏婷说,针对中小微外贸企业的实际困难,商务部认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,会同相关部门研究出台支持政策,协同发力,靠前发力,帮助中小微外贸企业防风险、降成本、增活力。

**以政策的确定性帮助外贸企业应对外部的不确定性**

据海关统计,1—2月我国进口达2.73万亿元,同比增长12.9%。发言人表示,在去年同期高基数的背景下,进口仍然实现了增长,主要有3方面原因:一是中国坚定不移扩大对外开放,积极扩大进口。二是中国经济保持恢复发展,进口需求稳定。三是原油、天然气、大豆等大宗商品价格出现快速上涨趋势,一定程度拉高了整体进口增速。

今年以来,面对不确定不稳定因素,中国外贸依然实现了开门红。“同时,从我们近期对部分地方的调研情况看,中小微外贸企业保订单、保履约仍面临一定压力。”发言人说。

针对中小微外贸企业的实际困难,发言人表示,下一步,商务部将重点在以下几方面持续为其纾困解难:一是继续会同相关部门和各地方,落实好今年1月出台的稳外贸政策措施,多措并举保障外贸产业链供应链稳定畅通。二是按照国务院统一部署,会同有关部门指导各地持续优化营商环境,将减税降费等措施落实到位,继续整治乱收费、乱罚款等问题,支持外贸企业稳定发展。三是指导企业推动进口多元化,加强国际合作,构建互利共赢的原材料贸易渠道。“我们将多措并举,以政策的确定性帮助外贸企业应对外部的不确定性,助力企业爬坡过坎,行稳致远。”

**有序推进增设服务业扩大开放综合试点工作**

今年的《政府工作报告》明确提出,增设服务业扩大开放综合试点。

发言人说,服务业扩大开放综合试点是党中央、国务院就实行高水平对外开放作出的重要部署,至今已开展了7年的持续创新探索,形成北京、天津、上海、海南、重庆等地“1+4”示范试点格局,向全国推广了7批35项经验案例,为全国的服务业开放积累了经验,探索了路径。

发言人表示,商务部将根据党中央、国务院决策部署,有序推进增设试点工作,推出一批适应形势发展需要的试点举措,扩大高水平对外开放,提升服务业发展水平。同时,继续深入推进现有5地的试点工作,及时总结提炼创新成果,向全国复制推广。

围绕特色服务出口基地建设,发言人说,这是促进我国服务贸易高质量发展的重要举措。近日,商务部等7部门聚焦人力资源、地理信息、知识产权和语言服务等4个领域,评审认定了新一批共计40家专业类特色服务出口基地。截至目前,我国特色服务出口基地已覆盖文化、中医药、数字服务、人力资源、地理信息、知识产权和语言服务等7个领域,总数达112家。

发言人说,下一步,商务部将会同相关部门,指导特色服务出口基地开展建设工作,研究出台支持基地发展的政策措施,鼓励基地大力培育具有国际竞争力的特色服务贸易市场主体和服务品牌,推动扩大服务出口,促进服务贸易创新发展。

**加快推进促进服务业领域困难行业恢复发展的相关政策**

按照党中央、国务院决策部署,14个部门近期联合出台《关于促进服务业领域困难行业恢复发展的若干政策》,包括普惠性措施和部分困难行业专项纾困扶持措施。

发言人说,商务部聚焦餐饮等服务业,加快推进落实相关政策。例如,商务部积极引导外卖等互联网平台企业,就下调餐饮业商户服务费标准等制订了具体方案,并加快推进实施。

商务部数据显示,1—2月餐饮消费较快恢复。餐饮收入同比增长8.9%,增速比商品零售快2.4个百分点。其中,限额以上单位餐饮收入同比增长10.1%。

发言人表示,下一步,商务部将继续加大工作力度,会同相关部门抓紧出台支持政策的落实举措,同时,推动各地及时制定配套政策,加强政策宣传解读,扩大知晓面,确保惠企政策早落地早见效。  
(人民日报)



大国崛起,良匠为基。日前,2021年“大国工匠年度人物”评选结果揭晓,中国非物质文化遗产“京作硬木家具制作技艺”代表性传承人,北京金隅天坛家具股份有限公司龙顺成公司工艺总监、第五代传承人刘更生,荣获“大国工匠年度人物”称号。

## 从APEC会议的托泥圈椅到北京冬奥会贵宾厅的红木家具 京作家具向世界展示中国文化自信



图为刘更生(左二)在给徒弟讲解老部件上的雕刻工艺。

□ 本报实习记者 刘元

刘更生像打开了“话匣子”。

**“独一无二”的托泥圈椅**

今年56岁的刘更生,是中国非物质文化遗产“京作硬木家具制作技艺”代表性传承人,也是百年老字号龙顺成的第五代传承人。

刘更生出生在北京天坛北门鲁班胡同的一个木匠世家。据说,当时北京城的木工巧匠都聚集在此,“东西晓市有三十多家木器作坊,我从小就在这些木器作坊里玩。”刘更生提到。刘更生的父亲素以“紫檀工”著称,小时候,他的玩具几乎都是父亲干活的工具,从小耳濡目染,渐渐地他对木家具制作产生了浓厚的兴趣。

京作硬木家具制作技艺复杂,集实用性和艺术性于一身,综合运用设计、木作、雕刻、烫蜡等多种制作技艺,加之珍贵的材料、复杂合理的结构、庄重典雅的造型以及细腻美观的雕饰,形成了雍容大气、绚丽豪华的雕饰,形成了雍容大气、绚丽豪华的雕饰,形成了雍容大气、绚丽豪华的雕饰。

“传统家具制作讲究‘型材意韵’。‘型’是指家具的形状和造型;‘材’是指所使用的红木材料;‘艺’是指红木家具从原材料到成品的制作工艺;‘韵’是指红木家具在型、材、艺相互辉映的基础上,展现出的独特风格与神韵。”提起自己对家具的理解,



图为刘更生仔细检查作品紫檀透雕花卉纹样。

下没用一颗钉子,没用一个螺丝,完全是用榫卯结构制成的。十多处榫卯结构将座椅的52个部件连接在一起,每个榫卯都可以打开。”刘更生对记者说,“榫卯是中国传统家具的精髓,‘一木连做’更体现出匠师工艺的精湛。”

值得一提的是,APEC会议的每一把椅子都“不一样”。“为了解决传统红木家具坐感较硬、舒适度低的问题,我们邀请积水潭医院的骨科专家参与并设计了不同弧线、不同厚度的坐垫和靠垫。”刘更生介绍道:“这是针对不同领导人的体型,按照人体工程学逐一设计的,可以说每把椅子都是独一无二的。”

**传统节日“融合”冬奥元素**

如果说2014年APEC会议主会场定制圈椅是龙顺成向亚太地区国家展示中国文化,那么在2022年冬奥会上,龙顺成向全球公众展示了中国京作家具的文化自信。

2021年4月26日,龙顺成入选成为北京2022年冬奥会和冬残奥会官方生活家具供应商,为冬奥会的贵宾厅、要客区和冬奥村制作传统的红木家具。“这次能为冬奥会贡献一份力量,我作为一名中国传统家具的匠人感到非常光荣。”刘更生对记者说,这不仅是一次机遇,更是一次挑战。

本次冬奥会与传统节日春节的日期重合,如何利用好这一点显得尤为重要。“为了更好地向世界展示中国传统文化,我们在设计之初定下了‘冬去春来’的设计主题,并在图案搭配上融入了冬奥元素。”刘更生对记者说道,“中国传统雕刻图案的卷草花,寓意富贵吉祥,我们在此基础上新融入了一些元素,比如专门为冬奥会设计的八扇折屏,上面的图案采用了中国传统冰嬉图,而挂衣架则融入了冰裂纹的设计理念,向全世界展示了中国的古典文化与大国风范。”

展陈家具从原料到成品需要经历100多道工序,十分复杂。时间紧,任务重,但龙顺成并没有降低家具制作的标准,刘更生对记者说:“国家对红木家具的平整度要求为小于0.2毫米,而我们冬奥会的成品要求是小于0.1毫米。”

对此,龙顺成分别设立了制作团队与保障团队。“这次为冬奥会提供的家具,从选材、榫卯制作、手工雕刻到打磨烫蜡,大体制作手法都是按照传统工艺制作的。但也进行了很多现代化的改良。”刘更生介绍道,“以托泥圈椅为例,我们制作团队对其进行了大小47处改良。从观感上说,别看它表面非常光亮,其实是没有漆的。家

具做好,我们水磨后再进行传统的烫蜡工艺,所以没有任何异味,非常环保。”最终,刘更生带领团队为北京冬奥村等11个场馆提供了包括托泥圈椅在内的18个传统家具品类,共计435件中式京作红木家具,圆满完成保供任务,向世界展现了中国传统家具之美。

**让京作家具更好地传承下去**

如何让传统技艺更好地传承下去始终是社会各界关注的焦点。目前,龙顺成已经建立了一个完善的传承人的培养制度,培养出了一批高技能的传承匠师,使匠人的精神,匠人的品质薪火相传。刘更生对记者说:“目前我们计划在第六代的传承人当中培养一个非遗的传承人,30个技术能手,50个制作团队骨干,10个设计精英团队,就是为了把我们传统京作技艺和文化更好地传承下去,发扬光大。”

金隅集团历来重视对工匠人才的培养和打造,作为北京市产业工人队伍改革10个项目试点单位之一,始终秉承“技能报国、技能兴企、技能成才”理念,集团工会着力构建工匠人才“金字塔”培养体系,经过辛勤耕耘集团涌现出一批又一批优秀的工匠和行业高技能人才。刘更生作为金隅工匠人才的优秀代表,用敬业、执着与创新,在“攀登技艺高峰”的同时,也用实际行动诠释着金隅工匠精神,践行着“四个发展”战略理念,展示着金隅人自强不息、开拓进取、勇于创新、追求卓越的宝贵精神,鼓舞着更多金隅工匠化茧成蝶,争做新时代的奋斗楷模,竟相成为不负时代的“大国工匠”。



图为本届冬奥会场景中刘更生团队制作的京作家具。



图为2014年APEC会议主会场定制圈椅扶手上的卷草纹。



搜狐新闻客户端



消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:

步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端 步骤三:选择“添加订阅”后搜索“消费日报”  
步骤二:打开应用点击上方“订阅” 步骤四:点击右上角“+关注”即可

● 消费日报社出版

● 副社长、总编辑:赵曦

● 副总编辑:刘丁

● 实习编辑:贾陶文

● 新闻中心电话:67605550

● http://www.xfb.com.cn

● 北京市丰台区定安里20号楼 邮编:100075

● 监督电话:67600827

● 总编室:67605115

● 广告处:67604888

● 发行处:67604545

● 印刷:人民日报印刷厂

● 地址:北京市朝阳区王四营乡李罗营村

● 照排:网络照排中心

● 零售价:1元